

生活美容院频打“擦边球”谁来管？

独家调查

□本报记者 蒋炜宁

近日，奉化通报一例典型的微整形致左眼失明案，日前执法人员又在鄞州查处一起擅自注射玻尿酸和肉毒素事件。甬城数量不少的生活美容院频频打“擦边球”，违规开展医学美容业务，使许多市民上当受骗，像这样的问题由谁监管，监管的难度又在哪里，生活美容（生活美容简单地讲，是指使用护肤品化妆品等，对人体的肌肤进行护理和保养。医学美容主要指的是外科手术类整形。）市场怎样才能向好的方向发展，为此记者展开了调查。

出租房里注射玻尿酸

近期执法人员在一次执法中，发现在鄞州区一街道内的出租房里有玻尿酸20盒，还有一次性无菌注射器和医用纱布。美容院业主小王并未取得医疗机构执业许可。在今年的3月至7月间，给两位顾客注射了玻尿酸、A型肉毒素。同时小王也没有医师资格证书和相关的行医资格证书，执法人员认定她违法，没收了违法所得，罚款3000元。

奉化一位女性朋友说，她曾在一间民房里接受玻尿酸隆鼻手术。给她打针的“专家”姓葛，自称来自上海。结果，一针下去，她的左眼视物不清。后来到医院诊断为视网膜中央动脉阻塞。由于耽误过久，她的左眼失明了。双方闹到医疗事故鉴定委员会，她才发现葛医生根本没有医学背景，更谈不上是专家，只在上海一家微整形培训学校上过4天课。

缘何频打“擦边球”？

昨天，记者从有关部门获悉，目前宁波有232家合法的生活美容院。



执法人员在一家生活美容院检查。

生活美容院监管难在哪？

一位基层卫生监督分所所长说，若是常规检查，基本难查出违规的项目。大多数案件来源于举报，那是顾客在消费后没达到预期效果，要美容院退款而未成时的不得已之举。今年5月他们查处的激光脱毛案，就来自这样的举报。突击检查中发现，这家美容院一年多里做激光脱毛的就有500多人次。用类似B超润滑剂一样的东西涂抹在皮肤上，再用激光过一遍，做数次以后毛发就下来了。一个疗程要十几次，有的顾客一买就是三四个疗程，有的登记妈妈的名字，再带女儿来做，一个个核实很困难。最后确认80名顾客。

此外，投生活美容院所好，一些仪器经销商也打起了“擦边球”。仪器上不写治疗两字，执法人员就很难查处。

打“擦边球”也越来越隐蔽了。银针在穴位四周刺破皮肤，用负压吸出血液，说是挤出瘀血排毒。这样的营生以前还能在店堂内的广告上找到，现在“光做不说”；或者在微信、朋友圈里

发，由熟客介绍而来。有的生活美容院还做起了中介，割双眼皮、开眼角这些业务转包出去做。一些经营户采取上门服务，或在宾馆、出租房内开展违规美容项目。有时打一枪换一个地方，与监管人员玩起“捉迷藏”。

怎样管好生活美容院？

生活美容院的进入门槛低，租个店面，招些人即可开张。按摩师、美甲师、健康管理师……大量非医学背景的从业人员在经过短期培训后，涌入美容市场。各类微整形速成班、会包班层出不穷，发放自制证书。从业者以为经营单位出具这些证书，就可正大光明地开展非生活美容活动。所以，生活美容院越来越多，但整体市场小、散、乱，大型连锁的极少，以快速营利成为普遍目的。

法规较为陈旧。《医疗美容服务管理办法》从2002年颁布以来一直没有修改，而其依据处罚的法律法规《医疗机构管理条例》和《执业医师法》也分别颁布于1994年和1998年，这些年来没有修改，对违法行为的处罚明显偏轻，违法成本太低。

随着时代的发展，生活美容院所使用的器械、化妆品、精油、保健食品品种越来越多。这靠卫生监督部门一家监管，根本无力承担。比如：生活美容仪器、按摩膏，品种繁多，不乏假冒伪劣，有时无法鉴定。网上各种名目的仪器有很多，有些没有任何标识标签，不易区别生活美容仪器还是医疗美容仪器，鱼龙混杂、五花八门，成了监管薄弱点与空白处。

医疗产业作为一个朝阳产业，飞速发展，而医疗美容消费更是以每年20%的速度增长。为此，业内人士建议：宁波作为较大的市有地方立法权，可否修订相关条例。同时，多部门联动执法，扶持行业协会，提升行业自律，促进美容市场整体的规范化。

要特别提醒的是，还得引导市民树立理性消费观。医学美容，哪怕再小也得上正规医院做，安全有保障。

盲道要真帮“盲”

□江海



行走的盲道，不仅不帮“盲”，还让盲人行走时多了分危险（12月2日《宁波日报》）。

两年前，笔者曾在“甬城晨笔”发过一篇短评，呼吁社会各界关注盲道被乱占问题。遗憾的是，两年过去，经记者调查证实，在城市文明总体水平不断提升的大背景下，这一问题不仅没有改观，反而变得更为普遍。因此，笔者以为，在“国际残疾人日”到来之际，有必要再谈谈这个话题。

盲道被侵占，表象在街头巷尾的乱摆乱放，症结却在一些人思想观念的偏差。比如，有的人认为，给盲人以人文关怀是应该的，但当下城市空

间、道路资源日益趋紧，盲道建设还是要适度；有的城市管理者认为，城市那么大，盲道那么多，哪能管得过来；有的商家则认为，盲道使用者少，闲时多，短时间占用又何妨……正是这些似是而非的观念，成了盲道上最大的“拦路虎”。

窄窄的盲道，其意义不仅在于为盲人出行提供一个顺畅的通道，更是衡量城市文明与市民素质的重要标尺。盲道被侵占由来已久，事实证明，要解决这个问题，光靠呼吁是不行的，需拿出更实在的举措。职能部门应按照属地管理原则，尽快开展一次全面普查，分片包干，落实整改。同时，须结合城市管理部门（执法巡查、卫生保洁、信息采集等），建立针对性的日常巡查机制。毋庸讳言，一些地方的盲道被侵占，还有电动车、自行车无处停放的客观原因，因此，应通过加强规划和续建，消除盲道“盲点”，优化城市道路设置，以形成更完善的盲道体系，让盲道真帮“盲”。

“心中有责不懈怠，发挥中坚作用，冲锋在前，严实作为”

我市第21期中青班结业

本报讯（记者黄合 通讯员勇祖轩）昨日下午，宁波第21期中青年班结业，8组学员围绕“接地气、强宗旨”主题，就经济、社会、党建等具体课题进行了调研成果的分享。市委常委、组织部部长杨立平作集体谈话，并勉励学员“心中有责不懈怠，发挥中坚作用，冲锋在前，严实作为”。

据悉，蹲点调研是每一次中青年班教学的重头戏。与以往相比，这次在选题上，改变了以往“命题”“点题”方式，同时，调研范围也不再局限于某个村或某个特定行业，在农村调研中，通过片区调研、多村比较，帮助蹲点村理清思路、提供帮扶；赴企业调研的，针对我市新业态发展现状，通过跨区域、跨行业比较，进行深度分析，提出合理建议。

集体谈话环节，针对中青年班学

员是宁波建设发展中坚力量这一特点，提出了四方面期望。要“心中有责不懈怠”，敢于担当、努力作为，在“十三五”跻身“第一方队”的冲刺阶段，抓住稍纵即逝的机遇，冲一冲、拼一拼，自觉担任改革破难的急先锋；要“心中有民不忘本”，牢记宗旨、深接地气，面对普通群众、企事业单位、创客青年等不同群体，都能说得上话，做得了事，要多走基层亲，多办惠民事，做到为民服务的常态化；要“心中有党不忘恩”，踏实行事、知恩图报，要感恩组织、同志和家庭，少说拔擢晋升，多讲业绩贡献；要“心中有戒不妄为”，防微杜渐、警钟长鸣，做到思想上戒贪，用权上戒私，生活上戒奢，交友上戒滥，真正成为“三有四好”干部，在服务改革、服务发展、服务群众中进步成长。

政协提案助推我市知识产权保护市科技局查处知识产权案件600余起

本报讯（记者吴向正）昨日上午，市政协开展提案办理“回头看”督查活动，对市政协十四届三次会议提案《关于加强我市企业知识产权保护的建议》办理工作进行“回头看”督查。市政协副主席崔秀玲参加“回头看”督查活动。

在市政协十四届三次会议上，市政协委员俞珍芬提出了《关于加强我市企业知识产权保护的建议》。俞珍芬委员指出，作为国家知识产权工作示范城市，近年来我市在知识产权保护方面形势较为严峻，国内知识产权纠纷数量不断上升，涉外知识产权纠纷也呈多发、群发态势。为此，俞珍芬委员建议，政府部门要高度重视和加强知识产权保护工作，加强组织协调，建立知识产权保护的体制机制；加强资金保障，完善知识产权配套政策；加强行业协会、知识产权服务平台建设。

据介绍，政协提案助推了我市知识产权保护工作。市科技局在实际工作中切实落实提案的意见建议。市科技局积极查处各类知识产权案件，截至今年11月，共立案620起，其中结案616起；共查处假冒专利案件6起。进一步加强知识产权保护服务平台建设，建立了宁波市知识产权服务平台、“天一生水网”知识产权转化交易平台和“12330”知识产权援助服务电话平台等。截至今年11月，宁波市知识产权保护服务平台注册用户已近5000个，为1265家企业建立了中外专利特色数据库1590个，为近400家企业进行了“一对一”上门培训服务。

去，感受一下“西藏风情” 白沙码头“藏风情食尚节”明天开幕

本报讯（记者王珏 徐欣 江北记者站吴红波）明天，江北区白沙码头“藏风情食尚节”将盛大开幕。吃美味烤全羊、品尝牦牛肉、喝青稞酒、围着篝火载歌载舞……明天起，市民朋友可在家门口感受浓烈的藏族风情。

走进白沙码头海鲜广场，一幅藏族风情画卷展现在游客面前，令人仿佛置身于青海湖。广场大平台上已搭起十多个藏包，拉起经幡，点起篝火，还可以看到身着民族服饰的藏族姑娘。活宰炭烤的烤全羊是此次“食尚节”的主打佳肴。活动合作方为青海果洛州甘德县昆仑牧歌农牧业有限公司，采用活杀羊腌制后再炉烤制，以保证肉汁鲜美。同时还从甘德县当地请来两位卓玛，现场进行藏族歌舞表演，给客人献哈达、敬青稞酒。吃过烤

羊，喝过酒，大家可以围着篝火跳

舞。除烤全羊外，游客还可以品尝到大厨烹制的白切牦牛腱肉、牦牛腩萝卜煲、小炒山羊肉、青稞酒等原汁原味的藏族食品，买到佛珠、藏饰等精美的西藏手工艺品。美食与文化交融的大餐，即将掀起甬城一场冬夜狂欢，带动月光经济消费浪潮。“相信在社会各界的帮助下，白沙将打造宁波月光经济新品牌，白沙码头有望实现从‘半年红’到‘全年红’的华丽蜕变。”活动主办方负责人介绍。

本次“藏风情白沙码头食尚节”历时3个多月，到2016年3月10日结束。活动期间，白沙码头分别推出不同优惠方案，邀全体市民、游客同享冬日饕餮盛宴。甬派客户端、乡下头微信公众号今起同步推出试吃烤全羊等体验“藏风情食尚”相关优惠活动。



天冷了 请注意保暖

昨天下午，海曙区鼓楼街道联合宁波大学科学技术学院开展给环卫工人送温暖志愿活动，有30余名大学生志愿者参加这一活动，他们帮环卫工人清扫垃圾，并为他们送上御寒口罩和热姜茶。（徐文杰 张黎升 摄）

明年起杭州湾新区独立行使环境执法权

本报讯（记者黄程 杭州湾报道组虞昌胜）记者从杭州湾新区经发局获悉，自2016年1月1日起，新区将开始独立行使环境执法权。

环境执法权，是国家环保行政主管部门或其他依法行使环境监管权的部门依照法定的职权与程序对环境行政相对人所实施的具有法律约束力的具体行政行为。由于种种原因，新区环境执法的

独立行使权长期处于缺位状态。随着新区职能机构行政执法主体资格的确认，原由宁波市环保局代管的环境执法权逐渐移交至新区。

如何确保环境执法工作顺利开展是独立行使环境执法权之后即将面临的首要问题。为全面做好新区环境执法工作，新区环保部门将联合宁波市环保局开展联动执法，围绕提升执法人员素质、理顺现场勘查等十大环节展开全面合作。

在新区经发局环保科负责人看来，环境执法权的收回，为新区的环境保护、环保违法犯罪打击等工作提供了刚性政策保障，意义重大。“从长远来看，环境执法权的独立行使，能够及时发现和处置相关有害环境的违法行为，对一些环保意识不强的企业形成威慑，从而最大限度减少环境污染事件。”该

负责人表示，拥有独立的环境执法权限也能倒逼环境执法人员的工作效率，提升其专业素养。

今年以来，新区环保工作进程顺利，相关权力权限已逐渐归位。除独立行使环境执法权外，目前新区已收回排污许可证核发、环境影响评价文件审批、建设项目环境保护设施竣工验收等十余项环保工作权限。

慈溪两名党员违反“三改一拆”工作纪律被通报

本报讯（记者董小芳）昨天，宁波纪检监察网发布消息，慈溪市两名在职业机关事业单位工作人员因违反“三改一拆”相关工作纪律，影响工作正常推进，被予以通报批评。

通报指出，这两人对亲属搭建违章建筑的错误行为事先没有主动劝阻，事

关全省发展大局、关系群众切身利益，贯彻执行党委政府的决策部署、支持慈溪市《关于严明党员干部在“三改一拆”专项行动中有关纪律要求的规定》，给予两人通报批评的处理决定。

通报强调，“三改一拆”专项行动是省委省政府统一部署的重要任务，事